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Le biblioteche del Club alpino italiano: un patrimonio librario e documentale caratteristico, custodito in ogni parte della nostra penisola, dalla fornitissima Biblioteca nazionale del Club alpino italiano di Torino (40.000 volumi) fino alle più piccole sezioni. Un universo di testimonianze, documenti, reperti, immagini in continua crescita che dobbiamo custodire, valorizzare, tramandare e diffondere.

E’ stato detto che l’alpinismo è un circolo virtuoso tra il fare, il sapere ed il saper fare, le biblioteche della montagna hanno quindi un ruolo fondamentale nella divulgazione della cultura di montagna.

BiblioCai è un progetto promosso da Biblioteca nazionale del Club alpino italiano, Biblioteca della montagna-SAT e Filmfestival internazionale della montagna, con la collaborazione delle Biblioteche delle Sezioni Cai. La sua attività è finalizzata alla formazione dei bibliotecari e archivisti volontari che operano nelle biblioteche sezionali al fine di giungere a modalità di catalogazione uniformi, condizione essenziale per la realizzazione di un catalogo unico delle biblioteche di montagna.

Un obiettivo ambizioso, la possibilità di consultare decine di migliaia di testi significa realizzare la più grande biblioteca specializzata in montagna e alpinismo al mondo. Una struttura in grado di fare da traino alle principali biblioteche straniere: un sogno per chiunque si occupi di montagna e libri.

Siamo convinti che una biblioteca deve farsi conoscere, deve perseguire una politica di contatti e collaborazioni, deve partecipare a cataloghi sia collettivi che specialistici.

La strada da fare è ancora molta, ma in mezzo alle mille diverse realtà delle nostre sezioni, alle difficoltà del lavoro volontario, alle limitazioni economiche BiblioCai è un faro, un riferimento già utilizzato da più di 30 biblioteche sezionali.
Una delle attività in corso è il censimento delle pubblicazioni periodiche del Cai. Si ricorda che il Regolamento generale del Cai prevede all'art. 23. 2 "Ogni sezione è tenuta ad inviare, a titolo gratuito, alla Biblioteca nazionale del sodalizio, almeno due copie di ogni pubblicazione di qualunque tipo e per qualunque motivo edita o patrocinata". Ottemperare a questa norma è fondamentale per la diffusione e la conservazione del patrimonio editoriale del Club.

Sicuramente nella vostra sezione c’è una biblioteca, di qualunque dimensione essa sia, fate arrivare questa comunicazione ai responsabili ed invitateli a contattare BiblioCai.
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